Spargsmal til fx Kahoot vedr. BROK

1. Hvad er normal forekomst af brok ved fravaenning:
a. 2%
b. 4%
c. 6%
d. 8%
Svareter 4 %

2. En hurtig udtgrring af navlestrengen minimerer risikoen for brok. Hvor lang tid tager
det normalt:
a. 0-4 timer
b. 4-8 timer
c. 8-12timer
Svaret er 4-8 timer

3. Enlang navlestreng kan sidde fast i stien og give gget risiko for brok, men hvornar
skal den klippes af?
a. Nar grisen lige er fgdt
b. Nar alle grise i hele kuldet er fadt
c. Nar navlestrengen er tgrret ind
Svaret er nar navlestrengen er tgrret ind

4. Er brok arveligt?
a. Ja
b. Nej
Svaret er ja

5. Kan brok avles veek?
a. Ja, det kan ggres hurtigt
b. Nej
c. Ja, men det tager mange ar
Svaret er ja men det tager mange ar

6. Antibiotikabehandling kan forebygge brok?
a. Ja
b. Nej
c. Delvist
Svaret er delvist

7. Buler under maven er altid brok?
a. Ja
b. Nej
Svaret er nej, der er ogsa bylder, cyster og andet

8. Har grisen brok i farestalden skal den aflives?
a. Ja



b. Nej
c. Maske
Svaret er maske, brok kan forsvinde indtil ca. 15 ugers alderen

9. Brok er kun et problem pga. transportegnethed?
a. Ja
b. Nej
Svaret er nej

10.Brok er et problem i forhold til dyrevelfeerd
a. Ja
b. Nej
Svaret er ja

11.Brok ger ondt pa grisen?
a. Ja
b. Nej
Svaret er ja, det tror vi

12.Der er forskel pa forekomst af brok i forskellige avissystemer?
a. Ja
b. Nej
c. Det ved vi ikke
Svaret er det ved vi ikke

13.For at fa feerre grise med brok skal man:
a. Behandle de grise, der har brok
b. Sla de grise, der har brok ihjel
c. Forebygge brok med forskellige managementtiltag
Svaret er at forebygge brok med forskellige managementtiltag

14.Det at forebygge brok giver kun ekstra arbejde
a. Ja, derfor er det nemmere at aflive de grise, der har brok
b. Nej, mange af de ting der forebygger brok gger ogsa produktiviteten
Svaret er nej, mange af de ting der forebygger brok @ger ogsa produktiviteten

15. Hvilken dyregrupper har stgrst forekomst af brok?
a. Sogrise
b. Galtgrise
c. Hangrise
Svaret er sogrise

16.Har fgdselsvaegten indflydelse pa forekomsten af brok?
a. Ja
b. Nej
c. Det ved vi ikke
Svaret er nej



17.Grise, der flyttes veek fra deres egen mor, har mindre frekvens af brok, end de
grise, der fraveennes ved egen mor?
a. Ja
b. Nej
c. Der eringen forskel
Svaret er nej, de far mere

18.Har stiens hygiejne ved faring betydning for forekomsten af brok?
a. Ja
b. Nej
c. Det ved vi ikke
Svaret er er ja, darlig hygiejne giver infektion af navlien og dermed infektion og
@get risiko for naviebrok



MNutanna ana Kahoot wopo MPXK

1. Aka HopmaribHa YacToTa BUHUKHEHHS TPV NpUY BiaSTly4YeHHi NOPOCAT BiJ CBMHOMATKM:
a. 2%

0. 4%

B. 6%

r. 8%

Bignosiab 4%

2. liBnake BUCKMXaHHS NYNOBUHWU MiHIMI3yE PU3NK BUHUKHEHHS rpuki. CKinbku Yacy
3a3Bun4an 3ammace Len npoLec:

a. 0-4 rognHun

6) 4-8 roguH

c) 8-12 roguH

Bignosiab 4-8 roanH

3. [loBra nynoBmHa MOXe 3acTpsrTM NOMiX iHBEHTapeM i 30INbLLIMTU PUKNK FPUXKI, ane Komnm
1T cnig nepepisatn?

a. Konn nopocs wonHo Hapoaunocs

b. Konn HapoaXytoTbCsl BCi MOpocATa B YCbOMY nocnifi

B. Konn nynosuHa Bucoxna

Bignosigb - konu nynosuHa 3acoxna

4. Yn e rpmxki cnagkoBnummn?
a. Tak

6 Hi

Bignosiab - Tak

5. Yn moxxHa BMBECTUN YTBOPEHHS TPUXK FTEHETUYHO?
a.Tak, ue MoXxHa 3poduTK WBNOKO

O Hi

B. Tak, ane ue 3armae 6araTto pokis

Bignosigp - Tak, ane ue 3anmae 6arato pokis

6. JlikyBaHHS aHTUBIOTUKaAMM MOXKE 3anobirT BUHUKHEHHIO rPUXi?
a. Tak

6 Hi

B. YacTkoBo

BignoBiab YacTtkoBa

7. BunuHaHHS, NpunNyxnocTi Ta HOBOYTBOPEHHS Nif XMBOTOM - Lie 3aBXAW IPUXi?
a. Tak

6 Hi

BignoBigb - Hi, € TakoX PypyHKYnu, KICTU Ta iHLWe

8. Akwo y nopocaT € rpyxka B Big4ini onopocy, 4n NnoTpibHO iX 3aBxan BbusaTn?
a. Tak



O Hi

B. MoXXnmBeo

MoxnuBo, BigNoBiab nonsirae B TOMY, O FPUXKi MOXYTb 3HUKHYTK NPUBM3HO B 15-
TUXXHEBOMY BiLli

9. 'puxa - ue npobnema Tinbkn Yepes3 TpaHcnopTabenbHICTL?
a. Tak

6 Hi

Bignosiab - Hi

10. MNpmxa € npobremoto Wwoao fobpobyTy TBAPUH
a. Tak

6 Hi

Bignosigb - Tak

11. Yun GonuTb rpmxka y nopocaT?
a. Tak

O Hi

Bignosigb: Tak, M1 Tak AyMaemMo

12. Yu € pisHMUS B 4aCTOTi rpuX B Pi3HUX NOpig CBUHEN?
a. Tak

6 Hi

B. Mun He 3Haemo

BignoBiab Taka: Mu He 3HaeEMO

13. Wo6 maTtn MeHLLe NopocAaT 3 rpuxxammn, HeoOXiaHO:

a. JlikynTe nopocaT, y SKUX € rpuxa

©) BbmuBaTtn nopocsaT, ski MatoTb FpuXKy

c. MpodinakTuka rpmx 3a 4ONOMOroK Pi3HUX 3axX04iB NiKyBaHHS

Bignosigb nonarae B 3anobiraHHi rpyi 3a OMOMOror Pi3HUX 3axoniB NiKyBaHHS

14. MNMpocpinakTuka rpux gae nuwe goaaTkoBy poboTy

A. Tak, Tomy nerwe 3abuUTn NOPOCAT, Y AKUX € rpuxa

0) Hi, 6araTo pe4en, ski 3anobiratoTb rpuKi, TaKOX NIABMLLYIOTb NMPOAYKTUBHICTb
Bignosigb - Hi, barato peyen, aki 3anobiratoTb rpuKi, TAKOX NiABULLYIOTb MPOAYKTUBHICTb

15. Aki rpynu TBapuH MaloTb HANBINbLLY 3aXBOPIOBAHICTb rPUXammn?
a. MigcucHi nopocsaTta

b. KabaHu- kacTpoBaHi camui cBUHEN

B. KHypn — HekacTpoBaHi kabaHu

Bignosiab - lNigcucHi nopocara

16. Yn BnnmBae Bara Npy HapOAXXEHHI HA BUHUKHEHHS TPUXK?
a. Tak

6 Hi

B. Mun He 3Haemo



Bignosiab - Hi

17. MNopocsaTa, aKux Bigny4YMnu Big 4O4aTKOBOI/ IHLWOT MaTepi, MaloTb MEHLLY YacToTy
rPVXi, HiXX MOpocATa, SKUX Bigy4YvMnu Big BnacHoOi maTepi?

a. Tak

O Hi

B. Hemae pi3Huui

Bignosigb - Hi, BOHM OTpuMYytOTb BinbLue

18. Yum BnnuBae ririeHa 3aroHy nif Yac ornopocy Ha BUHUKHEHHS Ipuxi?

a. Tak

6 Hi

B. Mu He 3Haemo

Bignosigb: Tak, noranHa riricHa Npn3BoanTb 0 IHQIKyBaHHS nynka, a omke, iHdekuil Ta
NiABULLLEHHS PU3UKY NMYNKOBOI IPUXi



What is normal occurrence of hernia at weaning?
a. 2%

b. 4%
c. 6%
d. 8%
Answer: 4%

. Afast drying out of the umbilical cord minimizes the risk of hernia. How long does it usually
take?

a. 0-4 hours

b. 4-8 hours

c. 8-12 hours

Answer: 4-8 hours

. A long umbilical cord can get stuck in the inventory and increase the risk of hernia,
but when should it be cut off?

a. Right after birth

b. When all piglets are born

c. When the umbilical cord is dry

Answer: When the umbilical cord is dry

Is hernia hereditary?
a. Yes
b. No
Answer: Yes

Is it possible to breed hernia away?
a. Yes, it can be done easy
b. No
c. Yes, but it takes several years
Answer: Yes, but it takes several years

. Antibiotica treatment can prevent hernia?
a. Yes

b. No

c. Partially

Answer: Partially

. Bumps under the abdomen are always hernia?

a. Yes

b. No

Answer: No, it can also be abscesses, cysts and other

If the piglet in the farrowing section has a hernia, it should be killed?
a. Yes
b. No
c. Maybe
Answer: Maybe, hernia can disappear until they are about 15 weeks old



9. Hernia is only a problem because of transportability?
a. No
b. Yes
Answer: No

10.Hernia is a problem according to animal welfare?
a. Yes
b. No
Answer: Yes

11.Does hernia hurts the pig?
a. Yes
b. No
Answer: Yes, we believe that

12.1s there a difference in the incidence of hernias in different breeding systems?
a. Yes
b. No
c. We don’t know
Answer: We don’t know

13.To get less pigs with hernia you should
a. Treat the piglets with hernia
b. Kill the piglets with hernia
c. Prevent hernia with different management actions
Answer: Prevent hernia with different management actions

14.The jobs to prevent hernia only gives extra jobs?
a. Yes, that's why it is easier to kill the piglets with hernia
b. No, a lot of the management actions also increase the productivity
c. Answer: No, a lot of the management actions also increase the productivity

15.Which group of animals have the highest incidence of hernia?
a. Females
b. Males
c. Castrated pigs
Answer: Females

16. Does the birth weight affect the risk of hernia?
a. Yes
b. No
c. We don’'t know
Answer: No

17.Piglets which are moved from their mother have lower risk of hernia compared to
the piglets that are weaned by their own mother?



a. Yes

b. No

c. There is no difference

Answer: No, they have higher frequencies of hernia

18.Does the hygiene in the pen around farrowing affect the incidence of hernia?
a. Yes
b. No
c. We don'’t know
Answer: Yes, bad hygiene increases the risk of infection in the umbilical cord
and infection in general and then also increase the risk of hernia.



